МДК 05.01. Ведение кассовых операций 

Тип занятия: Лекция 

 Тема. Виды кассового оборудования
Цель: ознакомиться с различными видами кассового оборудования
План

1. Счетчик банкнот 
2. Сортировщик банкнот

3. Детектор валют (банкнот).

4.  Упаковщик банкнот.

5. Темпокасса.

6. Электронный кассир.
1. Счетчик банкнот 
 Счетчик банкнот — это устройство, предназначенное для быстрого подсчета большого количества наличных бумажных денег. Его относят к категории банковского оборудования. Счетчики банкнот могут называться иначе: счетчики купюр, счетчики валют, счетная машинка, купюросчетные машины или попросту — купюросчетки. 

В зависимости от принципа работы счетчики банкнот делятся на два основных типа.
· Фрикционно-роликовые счетчики. В них банкнота захватывается из загрузочного бункера системой резиновых или полиуретановых роликов и транспортируется по специальному тракту в приемный лоток. Ролико-фрикционные модели счетчиков позволяют считать неупакованные банкноты различного номинала и при неодинаковой степени износа. 

· Вакуумные. В них пересчет осуществляется по уголкам купюр специальной системой вакуумных головок. Эти счетчики используют только при подсчете банкнот в пачках, перемотанных лентой в одном направлении. 

· Редкостью являются весовые счетчики банкнот, с их помощью можно определить количество банкнот по весу пачки.

Самые популярные и распространенные— это фрикционно-роликовые счетчики банкнот. Они отличаются скоростью счета, размерами предполагаемых банкнот, вместимостью загрузочных и приемных бункеров, габаритами и другими характеристиками. Большинство моделей счетчиков обладают несколькими скоростями. Это позволяет наращивать или снижать скорость пересчета — в зависимости от состояния банкнот: новые, целые, потертые, загрязненные.

2. Сортировщик банкнот

Сортировщик банкнот может отделять купюры определенного наименования и достоинства из общей пачки – это позволяет быстро разделить деньги разных стран, например. Вы можете отсчитать требуемую сумму, после чего счетчик автоматически прекратит работу. Оборудование легко подключается к компьютеру или к кассе посредством портов USB и RS-232, что облегчает учет и ввод данных.

Разновидности сортировщиков банкнот
Подобные устройства можно разделить на три основных группы, исходя из особенностей конструкции:

Может использоваться для сортировки купюр по размеру или номиналу. При обнаружении подозрительной купюры устройство останавливается и подает сигнал оператору.

Имеет отсек для приема купюр перед работой и карман для отсеиваемых банкнот. Во время работы не останавливается при обнаружении подозрительных купюр.

Оснащаются тремя и более дополнительными отсеками, в которые ведется отсев и отбраковка банкнот, сортируемых по нескольким заданным параметрам.

3. Детектор валют (банкнот).

Детектор валют (банкнот) — надежная защита от подделок при обращении с деньгами

В целях предотвращения появления на финансовом рынке поддельных денежных знаков государство – эмитент вкладывает в разработку уникальных защитных свойств банкнот огромные средства.

 Однако этот факт не является препятствием для фальшивомонетчиков и их деятельность постоянно совершенствуется. Рассекретив элементы и особенности защиты банкнот, представители древнейшего промысла запускают купюры сомнительного происхождения в оборот, которые в итоге, могут оказаться у любого из нас. А это ущерб. Ущерб в виде потери собственных денег.

Активно подделывать деньги начали ровно в тот момент, когда они появились. Фальшивомонетчиков не останавливала даже высшая мера наказания - смертная казнь. На сегодняшний момент ситуация, к сожалению, не изменилась. Деньги как подделывали, так и продолжают подделывать.

 Для проверки банкноты на подлинность можно провести пальцем по шрифту банкноты, посмотреть на свет через банкноту, провести анализ с помощью увеличительной лупы и т.д. Но современный мир диктует нам свои условия, и в настоящее время, проверить валюту на подлинность без специального оборудования невозможно.

 Каким же образом защитить ежедневный финансовый оборот от поддельных денежных знаков? На сегодняшний день ответ единственный – использовать в своей финансовой деятельности детектор валют (банкнот) – устройство (аппарат) для проверки денег.

Детекторы валют (банкнот), в зависимости от способа проверки купюр на подлинность, разделяют на две основные категории – просмотровые и автоматические.

 Просмотровые детекторы валют предназначены для визуального контроля подлинности купюр. Этот вид детекторов позволяет проводить проверку подлинности валюты любой страны мира, любого года эмиссии и номинала. Качество проверки банкноты напрямую зависит от квалификации и опыта непосредственно того, кто проводит исследование защищенных документов, либо банкнот. Просмотровые детекторы способны лишь помочь увидеть те или иные защитные метки, а вывод о том, подлинная купюра или фальшивая, проверяющий принимает самостоятельно. 

Стоит отметить, что без специальных навыков и знаний применение просмотровых устройств для проверки денег не имеет никакого смысла.

 В зависимости от типа осветителя и способа контроля подлинности, просмотровые детекторы валют разделяются на 3 категории – ультрафиолетовые, инфракрасные и универсальные.

Ультрафиолетовые детекторы валют позволяют обнаружить люминесцирующие изображения, нити и волокна денежных знаков в свете ультрафиолетовых ламп. Ультрафиолетовая защита банкнот обеспечивается вводом в состав бумаги специальных веществ и красок, которые не обладают свойствами свечения в ультрафиолетовом диапазоне. При проверке банкноты в ультрафиолетовом излучении, благодаря особым свойствам краски, оригинальная купюра светиться не будет, фальшивка наоборот – будет отражать ультрафиолет.

Практика показала и доказала, что УФ детектор банкнот не рекомендуется рассматривать как основной способ проверки денег. Ультрафиолетовая защита для фальшивомонетчиков уже давно не является серьезным препятствием, поэтому приборы данного вида способны «отфильтровать» лишь самые грубые (некачественные) подделки.

 Вместе с тем, ультрафиолетовой детекцией не стоит пренебрегать, потому как на рынке существует достаточно большое количество так называемых универсальных детекторов. Данные приборы, помимо ультрафиолетового излучения, имеют в своем арсенале встроенные и выносные оптические увеличительные линзы и лупы, датчики для контроля ферромагнитных меток, а также лампы нижнего и верхнего белого свечения. Комплексный анализ банкнот по основным признакам защиты вкупе с ультрафиолетовой детекцией дает безошибочный результат определения подлинности.

Кроме того, ультрафиолетовая детекция применяется в автоматических детекторах валют, а также в счетных машинках для денег, которая играет роль первого – самого грубого фильтра.

 Необходимо помнить, что чем мощнее УФ лампы и больше их количество, тем легче можно рассмотреть ультрафиолетовый образ банкноты, что в меньшей степени сказывается на усталости глаз.

   Инфракрасные детекторы валют на сегодняшний день являются самыми надежными приборами для выявления поддельных денежных средств. Фактически, чтобы установить поддельная банкнота или нет, достаточно провести проверку конкретной банкноты в инфракрасном диапазоне. А почему так, спросите Вы? Ответ прост. Технология нанесения метамерной краски и ее состав слишком дорого обходятся нелегальным «производителям денег», в связи с чем у них нет интереса запускать в оборот «псевдо» банкноты. Однако факты подделки денег с использованием инфракрасных меток известны. Более того, с каждым годом их количество становится все больше.

  Стоит отметить, что абсолютно каждая купюра любой страны мира проходит защиту специальными инфракрасными метамерными красками, которые можно увидеть одним способом – просмотрев в инфракрасном диапазоне. В зависимости от типа валюты и ее номинала в ИК диапазоне видны отдельные участки изображения банкноты, которые отражают инфракрасные лучи. Те участки, на которые метки не наносились – в ИК диапазоне отображаться не будут.

Как правило на всех  инфракрасных детекторах визуализация ИК меток производится на встроенном дисплее (ЭЛТ, ЖК) детектора. В некоторых моделях доступна функция подключения к монитору или телевизору - для более тщательного исследования.

Также как и УФ детекторы, инфракрасные приборы для проверки денег, в зависимости от модели, комплектуются различными дополннительными устройствами. Так, ИК детектор может оснащаться встроенными и выносными увеличительными оптическими лупами, телевизионными (видео) лупами, датчиками контроля ферромагнитных меток, а также лампами нижнего и верхнего белого свечения. В отличие от ультрафиолетовых, для инфракрасных детекторов не имеет значения освещенность помещения. При любом свете ИК детектор одинаково хорошо отображает результаты проверки на высококонтрастном встроенном дисплее.

   Автоматические детекторы валют способны с высокой точностью проводить проверку подлинности купюр в автоматическом режиме по нескольким защитным признакам одновременно. Автоматические детекторы банкнот осуществляют контроль по геометрическим параметрам, спектральному анализу краски, ультрафиолетовым, инфракрасным и магнитным меткам, оптической плотности бумаги банкноты и другим машиночитаемым признакам защиты.

   Принцип работы очень прост - купюра втягивается в аппарат с помощью специального ролико-фрикционного механизма, далее проходит через ряд датчиков, после этого детектор выдает заключение о подлинности валюты с помощью светодиодной индикации, звукового сигнала или соответствующей кодовой  и текстовой ошибки на экране корпуса.

   В настоящее время существуют детекторы для проверки конкретного вида валюты, а также мультивалютные. В память мультивалютного детектора предварительно занесены образы соответствующих валют.

Все модели автоматических детекторов валют оснащаются дисплеями, которые отображают исчерпывающую информацию о результатах проверки и счета купюр (номинал купюры, количество проверенных банкнот, общую сумму и естественно – результат проверки на подлинность). 

Таким образом, комплексная проверка валют на подлинность с помощью автоматических детекторов банкнот, на сегодняшний день, является наиболее эффективной.

Виды детекций

         По геометрическим параметрам (по размеру).
         На просмотровых детекторах валют, в зоне рабочей поверхности, имеется размерная шкала, которая позволяет провести проверку купюры на соответствие геометрических параметров подлинной банкноты. Кроме того, размерная измерительная шкала (линейка) помогает оценить платежность банкноты при утрате отдельного фрагмента купюры.

   В отличие от просмотровых детекторов, автоматические приборы для проверки денег оборудованы оптическим датчиком геометрических параметров проверяемых купюр, данные о которых предварительно внесены в прибор. Таким образом, обнаружив отклонение проверяемой купюры от оригинальных размеров , автоматический детектор валют незамедлительно сообщит о подозрительной валюте различными видами индикации.
По уровню оптической плотности
Как правило, данный вид детекции распространен в счетчиках банкнот, а также присутствует у младших «родственников» - в автоматических детекторах валют. Оптические датчики, ориентируясь на предыдущую проверенную банкноту, анализируют уровень оптической плотности «прочитываемой» в настоящий момент купюры и, если уровень проверяемой купюры отличный от предыдущей (оригинала) больше чем в 2 раза, аппарат останавливает дальнейшую проверку.
Нельзя оставить без внимания и тот факт, что в современных аппаратах применяется технология многоуровневого анализа уровня оптической плотности банкнот. Это связано, прежде всего, с различной степенью изношенности денег. Потертая временем купюра и свежеиспеченная  банкнота по оптической плотности, само собой, будут различаться.
 По магнитным меткам
 В любой банкноте, в качестве дополнительного защитного барьера, присутствуют вкрапленные в краску, так называемые ферромагнитные пигменты, которые обладают магнитными свойствами.

Так, например, на всех номиналах российских рублей ферромагнитными свойствами обладают серийные номера купюр.  На американских долларах – портрет президента и частично другие участки купюры.

 Невооруженным глазом магнитные метки заметить невозможно, однако с помощью специального детектора магнитных меток это сделать очень легко. При этом магнитные метки очень четко отображаются и пригодны для более детального анализа.

 Более часто в детекторах валют применяются магнитные  датчики, расположенные в доступном месте непосредственно на корпусе. Потерев о него банкноту тем местом, где расположены магнитные метки, детектор валют оповещает соответствующим световым и звуковым сигналом. На банкноту без магнитных меток детектор реагировать никак не будет.

   В белом отраженном (падающем) свете
  Падающий на банкноту белый свет позволяет провести анализ особенностей полиграфической защиты (металлографическая, орловская и ирисовая печати), скрытых изображений (муаровый узор, кипп – эффект), защитных голограмм.

  Кроме того, с помощью белого падающего света обеспечивается четкость изображений, цветовых переходов и защитных волокон, возможность выявить вмешательства в структуру бумаги (исправления, подчистки и наклейки).

  С использованием встроенной лупы или выносной линзы с многократным увеличением и с внутренней белой подсветкой возможен более тщательный анализ банкноты. При использовании вспомогательного устройства легко можно вынести вердикт о подлинности купюры, проверив в увеличенном формате микропечать, микротекст и микроузоры валюты
 В белом проходящем свете (на просвет)
 Как правило, детекция в белом проходящем свете, обеспечивается за счет лампы белого свечения, расположенной в нижней части детектора валют (донное освещение).
Просветив купюру насквозь ярким проходящим светом можно исследовать водяные знаки, защитные нити и полоски, соотношение графических элементов лицевой и оборотной стороны.
В ультрафиолетовом излучении
Контроль в ультрафиолетовом свете позволяет выявить на купюре специальные краски, способные реагировать на УФ излучение. Стоит отметить, что такие элементы защиты при естественном освещении не светятся.

Общий фон купюры в ультрафиолетовом диапазоне не люминисцирует - реагируют лишь защитные нити и волокна, а также отдельные фрагменты купюры.
Как отмечалось выше фальшивая валюта в ультрафиолетовом диапазоне светится полностью.
 В инфракрасном диапазоне, Спецэлемет "М"
Как и в случае с ультрафиолетом, при естественном освещении метамерные инфракрасные метки не видны. Они отображаются только в инфракрасном диапазоне. Для этих целей используются просмотровые ИК детекторы. Также, в определенных моделях инфракрасных детекторов имеется функция двухдиапазонной подсветки, с помощью которой можно выявить на банкноте так называемый спецэлемент «М».
В инфракрасном диапазоне, Спецэлемент "И" – Антистокс
Дополнительная детекция антистоковских защитных меток для строгой проверки подлинности российских рублей на сегодняшний день имеет важное значение. Приборы, имеющие функциональную возможность, анализируют антистоксовские защитные метки, которые не воспроизводятся фальшивомонетчиками. Проверка данного защитного признака позволяет однозначно судить о подлинности банкноты, поскольку ни на одной фальшивой купюре не воспроизведены свойства антистоксовской краски.
По спектральному анализу краски
Кроме всего прочего, при изготовлении денежных купюр также применяются специальные краски с особым составом.
Аппараты для проверки денег, оснащенные датчиком спектрального анализа краски, позволяют безошибочно определять параметры соотношения цветовой гаммы и, таким образом, могут с легкостью выявить банкноту отпечатанную кустарным способом – с использованием поддельных красок.

4.  Упаковщик банкнот.

Упаковщик банкнот — это устройство, дающее возможность упаковать бумажные банкноты, а также важные финансовые документы для:

· комфортного, защищённого хранения; 

· перемещения;

· защиты от загрязнения и намокания денежных знаков.   

Упаковщики денег, благодаря высокой точности и производительности, а также снижению риска совершения ошибок (за счёт исключения человеческого фактора), позволяют оптимизировать обработку денег.

Банкноты, находящиеся у вас в собственности, нужно беречь, ведь банки могут отказаться принимать поврежденные экземпляры, в большей степени это касается иностранной валюты. 

Изначально упаковщики банкнот были предназначены для использования в кредитных и банковских организациях, а также расчётно-кассовых центрах. Сегодня же подобные устройства нашли широкое применение в сетевых супермаркетах и гипермаркетах, в сфере предоставления услуг общественного питания, оптовой торговли, а также для обеспечения нужд других организаций, постоянно взаимодействующих с большими партиями наличных средств.   

Упаковщики денег используются для обеспечения сохранности бумажных купюр, их защиты от повреждений и неблагоприятного воздействия окружающей среды, а также удобства хранения и экономии пространства (убранные в вакуумные пакеты деньги занимают меньше места, чем хранящиеся свободно).

Упаковочное оборудование подразделяется на два типа:

1. Ленточные устройства – лёгкий и экономичный вариант упаковки.

2. Пакетные устройства. К ним относятся вакуумное и безвакуумное оборудование.

5. Темпокасса.

При работе кассира с денежной наличностью и важными документами в банке, в магазине или другой организации, наиболее важным фактором является обеспечение безопасности ценностей. С этой задачей легко справляется темпокасса.

Благодаря этому устройству о сохранности денежных средств в кассовом узле, можно больше не беспокоиться даже в случаях непредвиденных ситуаций.

По сути темпокасса является компактным депозитным сейфом, который используется при оперативной работе кассира и для хранения выручки, в том числе монет, банкнот различного номинала, ценных бумаг и различных документов. Как и любой сейф изготавливается из особо прочного металла, имеет толстые стены, а особенности конструкции обеспечивают высокий уровень защиты от взлома. Может быть прикреплена к полу и, таким образом, похитить темпокассу вместе с ее содержимым не представляется возможным.

Основной особенностью темпокассы является программируемая задержка во времени при открытии данного сейфа. То есть, даже если под давлением злоумышленника кассир открыл замок ящика с депонированной денежной наличностью, механизм открытия фактически сработает только через определенный отрезок времени.

При инкассации такая задержка не существенна, а вот при попытке ограбления эти несколько минут могут оказаться решающими и успешно защитят дневную выручку.
6. Электронный кассир.

«Электронный кассир» — это перспективный сервис, предназначенный для розничного бизнеса и других сфер услуг, будь то обычный магазин, салон связи, аптека, автомойка, заправочная станция, сервисный или медицинский центр, стоматологическая клиника, образовательные учреждения, парк аттракционов и т.п. Масштабы и особенности не имеют значение. Мы адаптируем данную систему для каждого конкретного клиента подбирая все самые лучшие и нужные функции.

Основная задача сервиса “Электронный кассир” заключается в уменьшении затрат на содержание дополнительного персонала. Наша система способна взять на себя все функции, связанные с приемом оплаты.

Применение системы «Электронный кассир»

Допустим, Ваша компания занимается продажей электроники. Продавец-консультант помогает в выборе товара, но, чтобы оплатить данный товар клиенту необходимо пройти в кассу? И если касса одна, у нее неминуемо собирается очередь. В таких случаях «Электронный кассир» – отличное решение проблем! Вы можете поставить несколько терминалов в зависимости от размера торговой площади. После установки терминалов работа пойдет намного быстрее, а в магазине перестанет создаваться долгая очередь.

Возьмем еще один пример. Представим, что у вы владелец салона-парикмахерской, где работают несколько специалистов плюс кассир. При этом кассир не является квалифицированной рабочей единицей, но без него не обойтись, так как он отвечает за все денежные расчёты. «Электронный кассир» будет самым выгодным решением: все расчеты будет производить терминал, без обеда и без ограничений по времени.

Как это реализуется на деле? Список ваших товаров или услуг вносится в интерфейс платежного терминала, благодаря этому ваш клиент сможет произвести оплату самостоятельно через платежный терминал, без привлечения дополнительной трудовой единицы.

Преимущества системы «Электронный кассир»

· Сокращение расходов
· Электронному кассиру не нужна ежедневная инкассация, все деньги хранятся в сейфе.

· Электронный кассир не ошибается при приеме и выдаче купюр.

· Не болеет, не требует зарплату и отпуск.

· Имеет встроенный детектор подлинности купюр.

· Работает без перерывов и выходных.

· Занимает минимум места.

· Увеличение доходов.

· Процесс оплаты происходит быстрее.

· Может предлагать клиентам дополнительные товары и услуги.

· Дополнительные услуги для ваших клиентов и повышение уровня сервиса без затрат
· Может печатать билеты и купоны.

· Может выдавать справочную информацию и советы посетителям.

· Выдает дополнительную информацию о компании на чеке и на экране.

· Не забывает говорить клиентам «спасибо!».

· Другие функции, связанные с особенностями именно вашего бизнеса.
Домашнее задание.

Ответить на вопросы:

1. Перечислите виды кассового оборудования.

2. Дайте определения понятию счетчик банкнот. 
2. Какие виды сортировщиков банкнот вы знаете?

3. В чемзаключается  назначение детектора валют (банкнот). 

4.  Чем отличаются просмотровые детекторы от автоматических?

5.  Дайте определения понятию паковщик банкнот.

5. В чем заключается  назначение темпокассы?

6. Назовите преимущества электронного кассира.
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