Тема: Морфологические нормы.

Тип занятия: лекция
Основные вопросы:
1. Изучить материал лекции. 
1. Составить конспект.

Материал лекции
Морфологические нормы требуют правильного образования грамматических форм слов разных частей речи (форм рода, числа существительных, кратких форм и степеней сравнения прилагательных, времен глагола и др.).
Морфологические нормы — это нормы, которые регулируют образование форм слов. Ошибки в области морфологических норм встречаются в устной и письменной речи достаточно часто.
С чем это связано? Объясняется это, во‑первых, сложной грамматической структурой русского языка (наличием разнообразных падежных, видео-временных и прочих форм). Так, глагольная парадигма (система форм слова) включает в себя более 100 форм. При этом некоторые слова могут иметь неполную парадигму (пылесосить, победить, убедить и др.). Во‑вторых, к ошибкам в речи приводит наличие вариантов грамматического употребления слов, при этом только часть этих вариантов находится в рамках литературной нормы.
В качестве примера можно привести слово манжеты. В форме именительного падежа единственного числа правильными являются два варианта: манжет (м. р.) / манжета (ж. р.). А глагол хотеть в формах 2 и 3 лица множественного числа тоже имеет по два варианта: хотим/хочем, хотят/хочут, но только варианты хотим и хотят являются литературными. В‑третьих, в русском языке существует ряд параллельных моделей образования слов, что также приводит к появлению ошибок в речи, например: заявить ходательство (вместо ходатайство).
Влияние на речь носителей языка оказывает также тенденция к аналитизму — неизменяемости слов в речи. Это проявляется, например, при склонении числительных: на совещании присутствовало более двести пятьдесят (вместо двухсот пятидесяти) человек.
Рассмотрим некоторые разновидности морфологических затруднений.
Трудные случаи употребления имен существительных Ошибки в употреблении имен существительных связаны с неверным употреблением рода некоторых слов, а также с нарушением правил словоизменения.
Сложности, связанные с определением рода имен существительных
От рода существительных зависит грамматическое строение предложений. В зависимости от рода существительных говорящий выбирает форму прилагательных, глаголов и т. д. Какие сложности могут возникнуть с определением рода? Род некоторых существительных необходимо запомнить. Например: тюль — м. р., шампунь — ж. р.
Стоит обратить внимание на существительные, обозначающие профессии, род занятий (врач, профессор, бухгалтер, директор и т. д.). Если такие существительные указывают на лиц женского пола, то своей грамматической принадлежности к мужскому роду они не меняют, но получают согласование с глаголом в форме женского рода. Например:
Прежний бухгалтер всегда вовремя готовила квартальный отчет. Наш строгий директор всегда серьезно относилась к вопросам
дисциплины.
Определение рода аббревиатур — сокращенных обозначений (слов, составленных из первых букв или слогов словосочетания) — также может вызывать трудности. Род аббревиатур определяется чаще всего по роду опорного слова, например: МВФ (международный валютный фонд) получил проценты по займам.
В отдельных случаях, если слово имеет давнюю традицию употребления и по внешнему облику напоминает склоняемое слово, его род может определяться по аналогии, например: В нашем вузе (м. р., хотя вуз — высшее учебное заведение) открыт набор в магистратуру.
Род иноязычных аббревиатур определяется также по роду опорного слова, переведенного на русский язык, например: ЮНЕСКО — Организация объединенных наций по вопросам образования, науки, культуры (The United Nations Educational, Scientific and Cultural Organizatin) — ж. р.
Нередко допускают ошибки, связанные с неверным определением рода несклоняемых существительных — слов, имеющих во всех падежах одну и ту же форму. Род таких слов определяется прежде всего по значению слова, соотносимому с категорией одушевленности/неодушевленности. Большинство несклоняемых неодушевленных существительных иноязычного происхождения относится к среднему роду, например: бюро, депо, метро, пальто, фойе, интервью. Исключением являются существительные, род которых определяется родом близких по значению русских слов. Это существительные авеню (ср. улица — ж. р.), кольраби (ср. капуста — ж. р.), пенальти (ср. штрафной удар — м. р.), салями (ср. колбаса — ж. р.), торнадо (ср. ветер — м. р.) и некоторые другие. Наблюдается колебание рода (м. р. и с. р.) в словах бренди, виски, мартини. О слове кофе (м. р.) подробно было рассказано в главе «Культура речи. Языковая норма. Словари русского языка».
Одушевленные несклоняемые существительные, обозначающие животных, относятся к мужскому роду (например, Белый какаду сидел на ветке), кроме тех случаев, когда специально указывается, что имеется в виду самка (например, Молодая фламинго впервые отложила яйца). Если несклоняемое существительное указывает на человека, то род такого слова — мужской (атташе, буржуа, импресарио, конферансье, крупье, рантье, портье и т. д.), кроме слов, явно указывающих на лиц женского пола (леди, фрау, мисс, пани и т. д.). Также выделяют слова общего рода, которые получают родовую принадлежность к мужскому или женскому роду в зависимости от контекста (например: мой/моя визави).
Заимствованные несклоняемые существительные, обозначающие географические наименования, относятся к тому же роду, что и существительные — родовые понятия (озеро, город и т. д.): живописная Миссури (река), прекрасное Онтарио (озеро), оживленный Сочи (город).
Род существительных, которые употребляются только во множественном числе, не определяется. Например: жалюзи, бигуди и т. д.
Сложности, связанные с образованием падежных форм имен существительных
Прежде всего необходимо рассмотреть вопрос о вариативном окончании существительных множественного числа в именительном падеже: -а (-я) / -ы (-и). С этой точки зрения существительные можно разделить на три группы:
1) существительные, нормативная форма множественного числа которых образуется только с помощью окончания -ы (-и), такие как: бухгалтер, возраст, выговор, диспетчер, договор, инженер, офицер, полис, прибыль, протокол и т. д.;
2) существительные, нормативная форма множественного числа которых образуется только с помощью окончания -а (-я), такие как: адрес, директор, мастер, отпуск, сторож, паспорт, профессор и т. д.;
3) существительные, форма множественного числа которых образуется вариативно, то есть с помощью и окончания -ы (-и), и окончания -а (-я), такие как: год, трактор и т. д.
В современном русском языке существует тенденция к расширению употребления окончания -а (-я), поэтому в случае сомнений лучше обратиться к словарю (важно выбрать словарь последнего года издания).Перейдем к рассмотрению особенностей образования форм существительных в родительном падеже. С этой точки зрения существительные можно разделить на три группы:
— слова, имеющие в родительном падеже множественного числа окончание -ов, например: консервов, очков и т. д.;
— слова, имеющие в указанной форме окончание -ей/-ий, например: судей, ружей, будней, воскресений, несчастий и т. д.;
— слова, имеющие в указанной форме нулевое окончание:
а) названия лиц по национальности, например: цыгане — цыган, турки — турок, башкиры — башкир;
б) большинство существительных, называющих парные и «двойные» предметы, например: валенки — валенок, сапоги — сапог, чулки — чулок (но искл. носки — носков, джинсы — джинсов, гольфы — гольфов);
в) некоторые названия принадлежности к родам войск, например: партизаны — партизан, солдаты — солдат и т. д.;
г) многие названия единиц измерения, например: амперы — ампер, ватты — ватт (но: литры — литров, метры — метров).
Некоторые существительные имеют вариативную форму родительного падежа множественного числа, например: простыни — простынь и простыней, кеды — кед и кедов.
Следует особо упомянуть о формах родительного падежа множественного числе существительных, обозначающих название овощей и фруктов, таких как абрикосы, апельсины, баклажаны, бананы, лимоны, мандарины, помидоры и под. Ранее считалось, что единственная правильная форма для таких существительных — это форма родительного падежа с окончанием -ов. Однако современная норма допускает в качестве варианта, присущего устной разговорной (но не письменной) речи, форму с нулевым окончанием. Аналогична ситуация со словами грамм и килограмм.
Например: пять килограммов помидоров (в письменной речи — единственная возможная форма), но в разговорной речи допустимо и пять килограмм помидор.
В деловой практике нередко возникают вопросы, связанные со склонением имен собственных, прежде всего фамилий. Подавляющее большинство русских фамилий имеет формальные показатели — суффиксы -ов‑/-ев‑, -ин-, -ск- (например, Лермонтов, Тургенев, Пушкин, Достоевский). Все такие фамилии склоняются. При этом они образуют две соотносительные системы форм, называющих лиц мужского и женского рода.
Не склоняются русские фамилии, оканчивающиеся на -ых, -их, -аго, -яго, и украинские фамилии, оканчивающиеся на -ко (например, Белых, Сухих, Дурново, Живаго, Шевченко), а также иноязычные имена собственные, оканчивающиеся на гласный (например, произведения Леонардо да Винчи, творчество Доминика Эль Греко). Исключение — некоторые фамилии на -а и -я (улица Патриса Лумумбы, фильм Георгия Данелии). Не изменяются русские женские фамилии, оканчивающиеся на согласный (например, нет Анны Черняк, Елены Ковальчук). Аналогичные мужские русские фамилии при этом склоняются (например, нет Александра Черняка, Романа Ковальчука). Склоняются также и иностранные мужские имена собственные, оканчивающиеся на согласный, например: биография Антониса ван Дейка.
Озвученные правила оказываются трудновыполнимыми для некоторых необычных фамилий, например для тех, которые омонимичны нарицательным существительным или географическим названиям: Князь, Сковорода, Грусть, Астрахань и т. д. Однозначных рекомендаций по склонению таких фамилий в справочных изданиях не содержится. Так, в одних источниках рекомендуется склонять фамилии, совпадающие с нарицательными существительными (Дуб, Дрозд, Баран и т. д.), руководствуясь правилом склонения мужских фамилий, оканчивающихся на согласный.
В других источниках подчеркивается необходимость разграничивать имена собственные (фамилии) и нарицательные — в том числе путем несклонения имен собственных (например, Корж Нина Сергеевна возбуждает дело о разводе с Корж Виктором Сергеевичем). Многие лингвисты убеждены: разрешение таких затруднений не может быть обеспечено правилами, для этого необходимы нормативные рекомендации для каждого слова.
В некоторых случаях решение зависит от традиции, которой придерживается сам носитель фамилии. То же касается вопроса о сохранении беглых гласных при изменении фамилий типа Кравец, Локоть и т. д.
Трудные случаи употребления имен прилагательных 
К речевым ошибкам нередко приводит нарушение правил образования степеней сравнения прилагательных. Сравнительная и превосходная степени сравнения прилагательных имеют по две формы (простая и составная). Простая форма образуется с помощью суффиксов ‑ее (-ей), -е, -ше (сравнительная степень), с помощью суффиксов‑ейш- (-айш-) и приставок наи- и пре- (пре‑ восходная степень), например: сильнее, ближе, меньше, вернейший, строжайший, наиточнейший, прескучнейший. Прилагательные хороший и плохой образуют формы сравнительной и превосходной степени от других основ: лучше, хуже, наилучший, наихудший.
Составная форма образуется при помощи слов более и менее (более привлекательный, менее доступный), самый, наиболее, наименее (самый высокий, наиболее дорогой, наименее известный).
Важно помнить, что сравнительная и превосходная степени прилагательных не могут образовываться двумя способами одновременно, то есть с помощью слов более и менее или самый, наиболее, наименее и суффиксов. Нельзя сказать: более труднее, менее лучше, самый старейший, наиболее храбрейший. Подобные употребления — грубые речевые ошибки.
Трудные случаи употребления имен числительных
Довольно распространенными являются ошибки при изменении числительных. В то же время склонение числительных часто необходимо в повседневной практике делового человека (например, при оформлении некоторых документов требуется указать  размер денежной суммы прописью). Какие основные сведения о склонении числительных нужно знать? Существует несколько разрядов числительных: порядковые, количественные, дробные, собирательные. С точки зрения состава слов выделяются числительные простые (с одним корнем — пять) и сложные (с несколькими корнями — например, пятьдесят, пять-сот). Числительные могут состоять как из одного слова (три), так и из нескольких слов (три тысячи триста, две третьих).
Порядковые числительные обозначают порядок предметов при счете. При склонении таких числительных изменяется только последнее слово, например: в две тысячи семнадцатом году.
Если говорить о количественных числительных, прежде всего нужно отметить, что некоторые числительные имеют только по две формы (одна форма — им. и вин. п., другая — остальные падежи): полтора — полутора, полтораста — полутораста, сорок — сорока, девяносто — девяноста, сто — ста. При образовании падежных форм трудности может вызывать изменение числительных, оканчивающихся на -десят и -сот. В таких словах склоняются обе части, поэтому в своей структуре количественные сложные числительные имеют два окончания: одно в конце слова, другое — в середине, например: шестьюдесятью, пятидесяти.
В дробных числительных первая часть изменяется, как обычное количественное числительное, а вторая — как порядковое, например: две пятьдесят четвертых — двум пятьдесят четвертым.
Собирательные числительные корректно использовать только с несколькими типами слов:
 1) с существительными мужского и общего рода, называющими лиц: двое друзей, трое сирот;
2) с существительными, имеющими формы только множественного числа: двое саней, трое ножниц, четверо суток; 3) с существительными дети, ребята, люди, лицо (в значении «человек»): двое детей, трое ребят, трое молодых людей, четверо незнакомых лиц;
4) с личными местоимениями мы, вы, они: нас двое, вас трое, их было пятеро. Не рекомендуется использовать с существительными, называющими лиц женского пола (к примеру, сочетание пятеро учениц неверно).
Собирательные числительные оба, обе в мужском и среднем роде в косвенных падежах имеют в основе гласную о, а в женском роде — гласную е: оба друга, но обе подруги; обоих друзей, но обеих подруг. Склоняются собирательные числительные так же, как прилагательные во множественном числе: троих, троим, троими, о троих; обеих, обеим, обеими, об обеих. 
Нарушения грамматических норм литературного языка относятся к грубым речевым ошибкам. В письменной деловой речи они являются самыми частотными: по некоторым наблюдениям морфологические ошибки составляют около 60 % всех нарушений языковых норм8. Именно поэтому необходимо уделять особое внимание их изучению и соблюдению в речевом употреблении.
