
МДК 05.01. Ведение кассовых операций 

Тип занятия: Лекция 

          Тема: Ответственность за нарушение кассовой дисциплины

Цель: знать, за что материально ответственное лицо несет ответственность при нарушении кассовой дисциплины.
План: 

1. Ответственность за оприходование поступлений наличности.

2. Ответственность за соблюдение установленного лимита остатка наличности в кассе.
3. Ответственность за получение предприятием значительных сумм наличности.

1. Ответственность за оприходование поступлений наличности.
Особое внимание при проверке должно уделяться установлению полноты и своевременности оприходования в кассах наличных поступлений, полученных предприятием (за реализованную продукцию, проданные товары, выполненные работы, предоставленные услуги и за внереализационные операции и т.п.).

Во время проверки анализируется общее состояние кассовых оборотов поступлений наличности из касс банка в кассы на основании банковских выписок по текущим счетам предприятия.

Сверяются банковские выписки (по суммам средств, полученных из банка, и датам) и соответствующие записи в кассовой книге с данными приходных кассовых ордеров. В случае необходимости могут также сравниваться данные корешков денежных чеков с выписками банка.

Вся наличность, поступающая в кассы, должна своевременно и в полной сумме оприходоваться. 

Во время проверки органами контроля полного и своевременного оприходования средств, поступивших в кассу от осуществления хозяйственной деятельности, записи в кассовой книге сверяются по суммам и срокам с данными соответствующих приходных кассовых ордеров (с привлечением в случае необходимости следующих оправдательных документов: расчетных документов, квитанций к приходным кассовых ордеров, счетов-фактур, товарно-транспортных и налоговых накладных и т.п.). Проверяется также проведение записей о регистрации указанных ордеров (по суммам и датам) в журнале регистрации приходных и расходных кассовых документов.

При необходимости углубленной проверки полного оприходования в кассе наличных средств, полученных из различных источников, могут анализироваться также обороты по ведомости журнала-ордера 1 по дебету субсчета 301 "Касса в национальной валюте" по сравнению с оборотами по кредиту каждого корреспондирующего счета/субсчета (311 "Текущие счета в национальной валюте", 37 "Расчеты с разными дебиторами", 63 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками", 661 "Расчеты по заработной плате", 662 "Расчеты с депонентами", 681 "Расчеты по авансам полученным" и других счетов) с последующим сравнением их с соответствующими записями в кассовой книге и данными документов, подтверждающих фактическое получение предприятием определенных сумм наличности в соответствующие сроки.

Кроме того, для контроля за полным и своевременным оприходованием наличности конкретным предприятием органы контроля могут применять соответствующие встречные документальные проверки, осуществляемые непосредственно у предприятий-покупателей (заказчиков), уплативших наличные средства, путем привлечения соответствующих первичных документов и взаимной сверки кассовых документов получателей наличности с данными покупателей.

Во время проверки органы контроля должны принимать во внимание то, что при наличии в кассе предприятия наличности, которая не подтверждена приходными кассовыми ордерами, она считается неоприходованной в кассе и зачисляется в доход предприятия.

Выявленные во время проверки нарушения порядка оприходования поступлений наличности отражаются в разделе II акта о проверке.

2. Ответственность за соблюдение установленного лимита остатка наличности в кассе.
Во время проверки соблюдения предприятием лимита кассы определяется наличие самостоятельно установленного лимита кассы и соответствие его расчета, уточняются по приказам, распоряжениям или другими распорядительным документам суммы самостоятельно доведенных предприятием (юридическим лицом) лимитов касс своим обособленным подразделениям.

Во время проверок выясняется то, как предприятие соблюдает установленный лимит кассы, сроков и порядка сдачи наличной выручки. Кроме того, должно учитываться то, что средства, полученные из кассы банка или направленные из выручки на выплаты, относящиеся к фонду оплаты труда, могут в течение трех - пяти рабочих дней храниться в кассе сверх установленного лимита кассы.

Для определения сверхлимитных остатков наличности в кассе сравниваются записи о фактических ее остатках в кассе по кассовой книге с установленным лимитом кассы за каждый день независимо от того, осуществлялись в этот день кассовые обороты (поступления и расходы наличности) или нет. Если в проверяемом периоде выявлено превышение лимита кассы, то выясняется, в течение какого времени (в днях) и какие сверхлимитные суммы не сдавались в установленные сроки в банк и по какой причине, а также общая сумма сверхлимитных остатков.

В случае выявления во время проверок расходных кассовых ордеров или расходных ведомостей, в которых выдача наличности из кассы не подтверждена подписью получателя, сумма наличных по таким расходным документам прибавляется к остатку наличности в кассе исключительно в день, в котором оформлены указанные расходные документы, и в дальнейшем указанная сумма не берется для расчета сверхлимитных остатков наличности.

При осуществлении этих проверок в сфере торговли, общественного питания и услуг также обращается внимание на обязательность обеспечения постоянного наличия в кассах проверяемых предприятий монет для выдачи сдачи.

Выявленные нарушения установленного лимита кассы отражаются в таблице раздела III акта проверки (указываются данные о действующем лимите кассы, фактических остатках наличных денег в кассе в те дни, когда был превышен ее лимит, а также расчет общей суммы превышения установленных лимитов за каждый день).

3. Ответственность за получение предприятием значительных сумм наличности.
Во время проверки систематизируются согласно банковским документам все случаи получения предприятием (предпринимателем) значительных сумм наличных средств, а при необходимости используются также соответствующие данные банков, в которых открыты его текущие счета.

Во время проверки анализируются объемы наличности, периодичность и структура ее выдачи, динамика по сравнению с предыдущими периодами. Обращается внимание также на сроки открытия предприятием (предпринимателем) счета; проведение им операций, не являющихся экономически оправданными или противоречащих законодательству (которые не соответствуют характеру его деятельности; переводы значительных сумм наличности на счета физических лиц; поступление и изъятие со счетов наличности в суммах, превышающих обычный денежный оборот этого предприятия (предпринимателя); внесение на счета наличности с последующим переводом ее в сжатые сроки другому предприятию; систематическое или полное снятие значительных сумм наличности в день ее поступления на счет и т.п.).

Анализируется также выдача наличности, которую предприятие (предприниматель), получал (получал) со своего счета регулярно в течение короткого периода (недели, декады, месяца).

Выявленные в результате проверки нарушения указываются в разделе IV акта о проверке.

Ответить на вопросы:
1. В чем заключается ответственность за оприходование поступлений наличности.

2. В чем заключается ответственность за соблюдение установленного лимита остатка наличности в кассе.
3. В чем заключается ответственность за получение предприятием значительных сумм наличности.
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