
     МДК 05.01. Ведение кассовых операций 

     Тип занятия: Лекция
      Тема: Ответственность за нарушение кассовой дисциплины ( 2 часть) 
Цель: знать, за что материально ответственное лицо несет ответственность при нарушении кассовой дисциплины.
План: 

4. Ответственность за ведение кассовой книги и кассовых документов, их оформление

5. Ответственность за соблюдение порядка расходования наличных денег из выручки.
4. Ответственность за ведение кассовой книги и кассовых документов, их оформление

Проверку осуществляют органы контроля, которые действуют согласно законодательству. Периодичность проведения проверок и срок, в течение которого они осуществляются, определяют непосредственно органы контроля.
Перечень предприятий (предпринимателей), подлежащих указанным проверкам за конкретные периоды, определяется с учетом объемов осуществляемых ими операций с наличными.

Во время проверок выясняются структура предприятия, количество открытых текущих счетов предприятия (предпринимателя) в банках, наличие у предприятия (предпринимателя) налогового долга, результаты ранее проведенных проверок, соблюдение ими порядка ведения операций с наличностью.

Органы контроля принимают участие в проведении  совместных проверок.

Проверка непосредственно по местонахождению предприятия (предпринимателя) осуществляется на основании документов, установленных законодательством за определенный период - квартал, полугодие, год и т.п.

Ответственность за соблюдение порядка ведения операций с наличностью возлагается на предпринимателей, руководителей предприятий. Лица, виновные в нарушении порядка ведения операций с наличностью, привлекаются к ответственности в установленном законодательством порядке.

В случае выявления, нарушений установленного порядка ведения операций с наличностью органы Государственного комитета налогов и сборов Луганской Народной Республики применяют к нарушителям штрафные санкции на основании представления органов контроля в соответствии с законодательством.

Во время проверок осуществляется контроль за выполнением предприятием требований, связанных с ведением кассовой книги и оформлением операций по приему и выдаче наличных денег из кассы, ведением соответствующих кассовых документов.

Во время проверок выясняется наличие у предприятия кассовой книги, а также соответствие ее оформления требованиям законодательства. Кроме того, проверяется правильность ведения кассовой книги, оформления в ней кассовых операций по приему и выдаче наличных средств (в том числе по срокам), соответствие указанных в ней сумм принятой в кассу или выданной из нее наличности данным приходных и расходных кассовых ордеров, качество и своевременность записей кассира согласно указанным в кассовой книге кассовыми документами, наличие подписи бухгалтера, который проверил записи в кассовой книге по количеству полученных им кассовых ордеров, правильность подсчета в кассовой книге фактических остатков наличности в кассе на конец дня и т.д.

Во время проверки выясняется правильность заполнения всех реквизитов приходных и расходных кассовых ордеров и расходных ведомостей (проставление необходимых дат, номеров, сумм, указание оснований для их выписки, наличие подписей служебных лиц и получателей средств, оттисков печатей и штампов, подписей о получении наличности, правильность оформления депонированных сумм и т.п.). По отдельным расходным ведомостям могут выборочно пересчитываться суммы выплаченной наличности.

Во время проверки устанавливаются наличие у предприятия журнала регистрации приходных и расходных кассовых документов и книги учета выданных и принятых старшим кассиром денег и правильность их ведения, а также правильность отражения в кассовых документах номеров корреспондирующих счетов, соответствие между корреспонденцией счетов, внесенных в кассовую книгу и указанных в кассовых ордерах, наличие необходимых подтверждающих документов, прилагаемых к кассовым ордерам (заявления, накладные, счета, справки и т.д.), и отметок об их погашении. В кассовых документах, которые вызывают сомнения относительно их подлинности, проверяется достоверность подписей получателей средств и служебных лиц, дают объяснения относительно этого.

Выявленные в результате проверки нарушения и выводы о ведении кассовой книги и кассовых документов указываются в разделе I акта о проверке.

5. Ответственность за соблюдение порядка расходования наличных денег из выручки
Во время проверки устанавливается соблюдение предприятием действующего порядка расходования наличной выручки.

Во время проверки принимается во внимание, что в случае наличия у предприятия налогового долга выплаты наличными осуществляются с учетом требований законодательства.

Во время проверки органы контроля устанавливают, в какие периоды предприятие (предприниматель), что проверяется, имело (имел) налоговый долг, который учитывается в органах Государственного комитета налогов и сборов ЛНР.

С целью проверки расходования наличности из выручки на выплаты, связанные с оплатой труда, могут также использоваться: месячный (квартальный) бухгалтерский баланс, Главная книга, журналы-ордера, кассовые книги, кассовые ордера, расходные ведомости, банковские выписки и т.п.

Данные о выявленных нарушениях (конкретные даты и суммы) указываются в разделе V акта о проверке.

Ответить на вопросы:
1. В чем заключается ответственность за ведение кассовой книги, кассовых документов и  их оформлением?

2. В чем заключается ответственность за соблюдением порядка расходования наличных денег из выручки?
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