
     МДК 05.01. Ведение кассовых операций 

     Тип занятия: Лекция

     Тема: Ответственность за нарушение кассовой дисциплины (3 часть)
     Цель: знать, за что материально ответственное лицо несет ответственность при нарушении кассовой дисциплины.
План: 

6. Ответственность за соблюдение порядка выдачи наличности под отчет и ее использования.

7. Ответственность за соблюдение предельных ограничений на осуществление наличных расчетов

6. Ответственность за соблюдение порядка выдачи наличности под отчет и ее использования.
Целью проверки порядка выдачи наличности под отчет и ее использования является осуществление контроля за соблюдением предприятиями установленного порядка выдачи наличных средств под отчет (в том числе на командировки).
Во время проведения проверок анализируется порядок выдачи предприятиями сумм под отчет, выявляются факты неправомерной выдачи наличности под отчет работникам, которые полностью не рассчитались за предварительно выданные им средства, факты несвоевременной отчетности, а также случаи передачи подотчетных средств одним работником другому и т.д.

Во время проверки могут анализироваться данные бухгалтерских регистров, в частности тех, в которых по дебету отражаются денежные средства, выданные из кассы под отчет, и возмещение перерасхода по отчетам об использовании средств, а по кредиту - суммы расходов по отчетам об использовании средств, подтвержденных бухгалтерией, и возврата неиспользованных средств. Дебетовое сальдо определяет сумму задолженности подотчетных лиц предприятию, кредитовое - сумму перерасходов подотчетных лиц по отчетам об использовании средств. Такой анализ дает возможность определить направления использования подотчетных сумм, выявить нарушения при их выдаче.

Во время проверки отчетов об использование средств для решения хозяйственных вопросов особое внимание уделяется соблюдению подотчетными лицами установленных сроков составления и подачи в бухгалтерию соответствующих отчетов, своевременности возврата в кассу предприятий остатка неиспользованных средств (одновременно с соответствующим отчетом), наличие оригиналов подтверждающих документов, их погашению и т.д. Кроме того, учитывается то, что предоставление отчетов об использовании средств с нарушением установленных сроков может разрешаться только в связи с временной нетрудоспособностью подотчетного лица или при других обстоятельствах, имеющих документальное подтверждение.

Во внимание принимается также и то, что не должны нарушаться сроки и условия выдачи наличности под отчет.
Во время проверки правильности оформления выдач наличности под отчет как на командировку, так и на другие нужды устанавливается достоверность подтверждающих документов, прилагаемых к отчетам об использовании средств.

Также следует обращать внимание на полноту и своевременность отчетов подотчетных лиц в случае использования ими во время командировки значительных сумм подотчетных средств для решения хозяйственных вопросов.

Во время проведения проверки соблюдения порядка выдачи наличности под отчет на командировку устанавливается наличие распорядительных документов (приказа, распоряжения) на служебные командировки, правильность ведения записей в журнале регистрации удостоверений на командировку, соблюдение предельной продолжительности служебной командировки, наличие отметок в удостоверении о командировке, своевременность отчетности за израсходованные во время командировки средства, правильность возмещения расходов работникам и т.п.

Факты представления отчета об использовании средств в бухгалтерию в установленные сроки без одновременного возврата в кассу неиспользованных подотчетных сумм является нарушением порядка выдачи наличности под отчет и ее использования.

Данные о выявленных во время проверки нарушения указываются в разделе VI акта о проверке.

7. Ответственность за соблюдение предельных ограничений на осуществление наличных расчетов
Для контроля за соблюдением предприятиями (предпринимателями) установленных ограничений при осуществлении ими наличных расчетов между предприятиями (предпринимателями) и физическими лицами проверяются расчетные операции конкретного предприятия (предпринимателя).

Во время такой проверки должно учитываться то, что такие наличные расчеты могут осуществляться предприятиями (предпринимателями) в течение дня с другими предприятиями (предпринимателями) и физическими лицами по одному или нескольким платежным документам.
Для проверки используются необходимые кассовые и расчетные документы предприятия (предпринимателя) (кассовая книга, кассовые ордера, журнал регистрации приходных и расходных кассовых документов, отчеты работников по расходованию подотчетных сумм), а также документы, подтверждающие осуществленные покупателем (заказчиком) расходы наличности при приобретении товаров, оплате предоставленных услуг и выполненных работ (кассовые и товарные чеки, расчетные квитанции, квитанции к приходным кассовым ордерам, другие расчетные документы, а также счета-фактуры, налоговые накладные, договоры на поставку продукции, предоставление услуг, выполнение работ, товарно-транспортные накладные и т.п.).

Во время проверки предприятия (предпринимателя) анализируются записи в кассовой книге, книге учета приобретенных товаров (выполненных работ, оказанных услуг), данные кассовых ордеров, отчетов подотчетных лиц и других подтверждающих документов. Нарушение установленных ограничений на осуществление наличных расчетов выявляются путем сравнения фактических расходов наличности плательщиков наличных средств за приобретенные товары (выполненные работы, предоставленные услуги) по конкретному расчету, что подтверждено соответствующими обосновывающими документами, с действующими ограничениями. В случае необходимости могут осуществляться встречные проверки предприятий (предпринимателей) со сравнением данных (по суммам и срокам) соответствующих кассовых документов плательщиков и получателей наличных средств.

В случае выявления фактов нарушения установленных ограничений во время расчетов предприятий (предпринимателей) они указываются с определением их конкретных размеров в таблице раздела VII акта о проверке.

Контроль за установлением и соблюдением предприятиями установленных лимитов кассы и сроков сдачи наличной выручки из кассы осуществляют органы Государственного комитета налогов и сборов ЛНР.

         Ответить на вопросы:

1. В чем заключается ответственность за соблюдением порядка выдачи наличности под отчет и ее использованием?
2. В чем заключается ответственность за соблюдением предельных ограничений на осуществление наличных расчетов?
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