Документационное обеспечение управления

Тип занятия: лекция  

Тема: Срок хранения дел в архиве.

Предельные сроки временного хранения документов в архиве организации

Устанавливаются следующие предельные сроки временного хранения документов в архиве организации:

Для документов Архивного фонда:

а) Народного Совета Луганской Народной Республики, Администрации Главы Луганской Народной Республики, Совета Министров Луганской Народной Республики, Верховного суда Луганской Народной Республики, Арбитражного суда Луганской Народной Республики, Военного  суда Луганской Народной Республики, Генеральной прокуратуры Луганской Народной Республики, Военной прокуратуры Луганской Народной Республики, Центральной избирательной комиссии Луганской Народной Республики, Счетной Палаты Луганской Народной Республики, Государственного банка Луганской Народной Республики, министерств, других государственных органов, республиканских учреждений и непосредственно подчиненных им государственных организаций – 15 лет;

б) Министерства внутренних дел Луганской Народной Республики, Министерства государственной безопасности Луганской Народной Республики,

Министерства чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий Луганской Народной Республики, Народной милиции Луганской Народной Республики, Государственного таможенного комитета Луганской Народной Республики, Государственного комитета налогов и сборов Луганской Народной Республики (в части документов налоговой полиции) – 75 лет;

в) территориальных государственных органов Луганской Народной Республики, администраций городов и районов Луганской Народной Республики, органов местного самоуправления и непосредственно подчиненных им государственных и муниципальных организаций Луганской Народной Республики, городских, районных, горрайонных судов Луганской Народной Республики, городских, районных, межрайонных и иных специализированных прокуратур Луганской Народной Республики – 10 лет;

г) записей актов гражданского состояния, записей нотариальных действий и судебных дел, похозяйственных книг, документов по приватизации жилищного фонда – 75 лет;

д) научно-технической документации – 25 лет;

е) аудиовизуальных документов – 1 год по окончании их производства или выхода в свет;

ж) электронных документов – 3 года.

Для документов по личному составу – 75 лет.

         Для документов длительного (свыше 10 лет) хранения – до окончания установленных сроков хранения.

Сроки хранения по конкретным документам могут быть увеличены по согласованию с Госархивом ЛНР, соответствующим архивным учреждением. Продление сроков хранения документов в архиве организации допускается при необходимости пользования документами в служебных целях.

После окончания предельных сроков хранения документы, внесенные в Архивный фонд ЛНР, передаются на постоянное хранение
