Тема: Понятие экологического кризиса, его структура и признаки. Пути выхода.
Тип занятия: лекция

Задания:

1. Изучить материал лекции

2. Составить конспект
Экологический кризис — это напряженное состояние взаимооношений между человечеством и природой, харак​теризующееся несоответствием развития производительных сил и производственных отношений в человеческом обще​стве ресурсно-экономическим возможностям биосферы.

В более широком смысле экологический кризис по​нимается как фаза развития биосферы, на которой проис​ходит качественное обновление живого вещества (вымира​ние одних видов и возникновение других).

Современный экологический кризис называют "кризи​сом редуцентов", т. е. определяющим его признаком явля​ется опасное загрязнение биосферы вследствие деятельно​сти человека и связанное с этим нарушение природного равновесия.

Понятие "экологический кризис" впервые появилось в научной литературе в середине 1970-х гг.

Экологический кризис принято делить на две части: естественную и социальную.

Естественная часть свидетель​ствует о наступлении деградации, разрушении окружаю​щей природной среды. Социальная сторона экологического кризиса заключается в неспособности государственных и общественных структур остановить деградацию окружаю​щей среды и оздоровить ее. Обе стороны экологического кризиса тесно взаимосвязаны. Наступление экологического кризиса может быть остановлено только при рациональной государственной политике, наличии государственных про​грамм и отвечающих за их выполнение государственных структур, развитой экономике и осуществлении экстрен​ных мер по экологической защите.

Признаки современного экологического кризиса:
· опасное загрязнение биосферы;

· истощение энергетических запасов;

· сокращение видового разнообразия.

Опасное загрязнение биосферы связано с развитием промышленности, сельского хозяйства, развитием транс​порта, урбанизацией. В биосферу поступает огромное ко​личество токсичных и вредных выбросов хозяйственной де​ятельности. Особенностью этих выбросов является то, что эти соединения не включаются в естественные обменные процессы и накапливаются в биосфере. При сжигании нефти выделяется сернистый газ, который в естественные процессы обмена не включается, а накапли​вается в нижних слоях атмосферы, взаимодействует с во​дой и выпадает на землю в виде кислотных дождей.
Согласно статистике среди всех источников загрязне​ния на первом месте - выхлопные газы автотранспорта (до 70% всех болезней в городах вызвано ими), на втором - выбросы тепловыхэлектростанций, на третьем — хими​ческая промышленность . Не ме​нее загрязнены сегодня гидросфера (прежде всего ядови​тыми стоками) и почвы (кислотными дождями и сточными водами, в том числе радиоактивными).

Истощение энергетических ресурсов. Уровень энер​говооруженности человеческого труда в XX в. растет бес​прецедентными темпами, никогда не наблюдавшимися в течение многих тысячелетий истории человечества. Ускорен​ное развитие энергетики связано прежде всего с ростом промышленного производства и его энерговооруженности.

К основным источникам энергии, используемым чело​веком, относятся: тепловая энергия, гидроэнергия, атом​ная энергия. Тепловую энергию получают при сжигании дре​весины, торфа, угля, нефти и газа. Предприятия, выраба​тывающие электроэнергию на базе химического топлива, называют тепловыми электростанциями.

Нефть, уголь и газ являются невозобновляемыми при​родными ресурсами, и запасы их ограниченны.

Ученые предполагают, что к 2050 г. Будет заметно ощущаться нехватка нефти и газа.

Существует еще богатый источник природного газа — газогидраты (соединения метана с водой). Они залегают под океанами и в толщах вечной мерзлоты, а при обычных дав​лении и температуре быстро разлагаются. Природного газа в газогидратах значительно больше, чем в свободном со​стоянии, однако технологии его добычи со дна океана или из-под слоя вечной мерзлоты без серьезного ущерба для окружающей среды пока не разработаны.
Каменного угля на Земле гораздо больше, чем нефти и газа. По оценкам специалистов, его запасов может хватить на сотни лет. Однако каменный уголь - экологически грязное топливо, в нем много золы, серы, вредных металлов.

Теплотворная способность угля ниже, чем нефти и газа, а его добыча значительно дороже. Во многих странах, в том числе и в России, угольные шахты закрываются, ибо уголь в них слишком дорого и трудно добывать.

Несмотря на то, что эти прогнозы достаточно пессими​стичны, в настоящее время успешно разрабатываются но​вые подходы к решению проблемы энергетического кри​зиса.
1. Переориентация на другие виды энергии. В настоя​щее время в структуре мирового производства электро​энергии 62 % приходится на тепловые электростанции (ТЭС), 20% — на гидроэлектростанции (ГЭС), 17% - на атомные электростанции (АЭС) и 1% - на использование альтерна​тивных источников энергии. Это означает, что ведущая роль принадлежит тепловой энергетике, в то время как гидро​электростанции не загрязняют окружающую среду, не нуж​даются в использовании горючих полезных ископаемых, а мировой гидропотенциал пока использован всего на 15%.

Возобновляемые источники энергии — солнечную энер​гию, энергию воды, ветра и т. д. - использовать на Земле нецелесообразно (в космических аппаратах солнечная энер​гия незаменима).

Единственный реальный сегодня и в обозримом буду​щем источник энергии — атомная энергетика. При пра​вильном использовании и серьезном отношении атомная энергетика оказывается вне конкуренции и, с экологической точки зрения, значительно меньше загрязняет окру​жающую среду, чем сжигание углеводородов. В частности, суммарная радиоактивность золы каменного угля гораздо выше, чем радиоактивность отработанного топлива всех атомных электростанций.

2. Добыча полезных ископаемых на континентальном шельфе.Разработка месторождений континентального шель​фа является сейчас актуальной проблемой для многих стран. Некоторые страны уже успешно разрабатывают морские месторождения горючих ископаемых. Например, в Японии производится разработка угольных месторождений на кон​тинентальном шельфе, за счет которых страна обеспечива​ет 20% своих потребностей в этом топливе.

3.Сокращение видового разнообразия. В общей сложно​сти с 1600 г. исчезли 226 видов и подвидов позвоночных жи​вотных, причем за последние 60 лет - 76 видов, и около 1000 видов находится под угрозой исчезновения. Если со​хранится современная тенденция истребления живой при​роды, то через 20 лет планета лишится 1/5 части описан​ных видов растительного и животного мира, что угрожает устойчивости биосферы - важного условия жизнеобеспе​чения человечества.

Там, где условия неблагоприятны, биологическое разно​образие невелико. Видовое разнообра​зие является важным фактором, который обеспечивает ус​тойчивость экосистемы к неблагоприятным внешним воздей​ствиям. Сокращение видового разнообразия может вызвать необратимые и непредсказуемые изменения в глобальном масштабе, поэтому эта проблема решается всем мировым сообществом.

Одним из способов решения этой проблемы является создание заповедников. В нашей стране, например, в на​стоящее время функционирует 95 заповедников.

