Алкены. Этилен, его получение.  Гомологический ряд, изомерия, номенклатура алкенов.
Тип занятия: лекция

Задания:
Задание1. Ознакомьтесь с теоретическим материалом занятия. Составить опорный конспект по плану:
1.Дать понятие непредельные углеводороды. Алкены. (Указать общую формулу).
2.Особенности пространственного и электронного строения алкенов.
3.Физические свойства алкенов.
4.Гомологический ряд алкенов.
5.Номенклатура и изомерия.
6. Химические свойства алкенов.
7.Способы получения алкенов.
8.Применение этилена и его соединений.
 
К непредельным относят углеводороды, содержащие в молекулах кратные 0связи между атомами углерода. Непредельными являются алкены, алкины, алкадиены (полиены).
 
Строение алкенов
Алкены — ациклические углеводороды, содержащие в молекуле помимо одинарных связей, одну двойную связь между атомами углерода и соответствующие общей формуле СnН2n. 
Атомы углерода, между которыми есть двойная связь, находятся в состоянии sр2-гибридизации. Это означает, что в гибридизации участвуют одна s- и две р-орбитали, а одна р-орбиталь остается негибридизованной.
Перекрывание гибридных орбиталей приводит к образованию σ-связи, а за счет негибридизованных р-орбиталей
соседних атомов углерода образуется вторая, π-связь. Таким образом, двойная связь состоит из одной σ- и одной π — связи. Гибридные орбитали атомов, образующих двойную связь, находятся в одной плоскости, а орбитали, образующие π -связь, располагаются перпендикулярно плоскости молекулы. 
Двойная связь (0,132 им) короче одинарной, а ее энергия больше, т. к. она является более прочной. Тем не менее, наличие подвижной, легко поляризуемой π -связи приводит к тому, что алкены химически более активны, чем алканы, и способны вступать в реакции присоединения.

Гомологический ряд этена
Неразветвленные алкены составляют гомологический ряд этена (этилена): С2Н4 — этен, С3Н6 — пропен, С4Н8 — бутен, С5Н10 — пентен, С6Н12 — гексен, С7Н14 — гептен и т.д.
Самый первый представитель гомологического ряда алкенов – этен (этилен) C2H4, или СH2=СH2.
 
Изомерия алкенов
Для алкенов характерна структурная изомерия (изомерия углеродного скелета, изомерия положения двойной связи) и пространственная изомерия.  . Простейший алкен, для которого характерны структурные изомеры — это бутен:




Особым видом структурной изомерии является изомерия положения двойной связи:




Вокруг одинарной углерод-углеродной связи возможно практически свободное вращение атомов углерода, поэтому молекулы алканов могут приобретать самую разнообразную форму.
Вращение вокруг двойной связи невозможно, что приводит к появлению у алкенов еще одного вида изомерии — геометрической, или цис- и транс-изомерии.
 




 
Номенклатура алкенов
1. Выбор главной цепи.
Образование названия углеводорода начинается с определения главной цепи — самой длинной цепочки атомов углерода в молекуле. В случае алкенов главная цепь должна содержать двойную связь.
2. Нумерация атомов главной цепи.
Нумерация атомов главной цепи начинается с того конца, к которому ближе находится двойная связь.
Например:




5-метилгексен-2
Если по положению двойной связи нельзя определить начало нумерации атомов в цепи, то его определяет положение заместителей так же, как для предельных углеводородов.




3. Формирование названия. 
В конце названия указывают номер атома углерода, у которого начинается двойная связь, и суффикс -ен, обозначающий принадлежность соединения к классу алкенов.
Например:




 
Физические свойства алкенов
Физические свойства алкенов в основном сходны с соответствующими свойствами алканов. Алкены, в составе которых до пяти атомов углерода, при стандартных условиях — газы, с пентена до гексадекена —жидкости, с гексадекена С16Н32 — при стандартных условиях —твердые вещества.
Газы и жидкости — бесцветны. Газы не имеют запаха, у жидкостей — нерезкий запах.
Этилен — газ без цвета и запаха, немного легче воздуха. В гомологическом ряду алкенов с увеличением молекулярной массы наблюдается увеличение температур кипения, плавления и плотности. Алкены нерастворимы в воде и полярных жидкостях, растворяются в неполярных растворителях (бензин, бензол, толуол и др.).
 
Химические свойства алкенов
Реакции присоединения.
Отличительной чертой представителей непредельных углеводородов — алкенов является способность вступать в реакции присоединения. 1. Гидрирование алкенов.
Алкены способны присоединять водород в присутствии катализаторов гидрирования, металлов — платины, палладия, никеля:




Эта реакция протекает при атмосферном и повышенном давлении и не требует высокой температуры, т. к. является экзотермической. При повышении температуры на тех же катализаторах может пойти обратная реакция — дегидрирование.
2. Галогенирование (присоединение галогенов).
Взаимодействие алкена с бромной водой или раствором брома в органическом растворителе (СС14) приводит к быстрому обесцвечиванию этих растворов в результате присоединения молекулы галогена к алкену и образования дигалогеналканов.

3. Гидрогалогенирование (присоединение галогеноводорода).
правилу Марковникова:



Эта реакция подчиняется 
При присоединении галогеноводорода к алкену водород присоединяется к более гидрированному атому углерода, т. е. атому, при котором находится больше атомов водорода, а галоген — к менее гидрированному.





4. Гидратация (присоединение воды).
Гидратация алкенов приводит к образованию спиртов.
Например, присоединение воды к этену лежит в основе одного из промышленных способов получения этилового спирта.





5. Полимеризация.
Особым случаем присоединения является реакция полимеризации алкенов:




Эта реакция присоединения протекает по свободнорадикальному механизму.
Реакции окисления
1. Горение. Как и любые органические соединения, алкены горят в кислороде с образованием СО2 и Н2О:








 
Применение
Благодаря высокой химической активности углеводороды ряда этилена являются ценным сырьем для синтеза многих органических веществ, поэтому в качестве горючего они не используются.
Этилен находится в больших количествах в коксовых газах и газах очистки нефтеперерабатывающих установок и выделяется оттуда путем низкотемпературной перегонки. Все увеличивающаяся потребность в этом исходном продукте тяжелого органического синтеза может быть, однако, удовлетворена лишь путем высокотемпературного пиролиза этана и других алканов при 800 — 9000С. 
Подходящим методом получения этилена в лаборатории является дегидратация этилового спирта под действием концентрированной серной кислоты и нагревании до 1700С. 
Этилен представляет собой бесцветный, почти нерастворимый в воде газ, горящий светящимся пламенем и образующий с воздухом взрывчатые смеси.  Этилен используют для получения этилового спирта, уксусного альдегида, винилхлорида и стирола, но главным образом для производства полиэтилена. Хлорированием этилена получают важнейший растворитель 1,2-дихлорэтан, гидрохлорированием — средство для анестезии — хлорэтан.
Пропилен выделяют из газов нефтепереработки и в больших количествах используют для получения изопропилового спирта, аллилхлорида (3-хлорпропена) и полипропилена.
 
Задание2.Соотнесите:
тип углеводорода:
1) алканы,     2) алкены
формула:
а) С5Н12, б) С11Н24, в) С7Н14, г) С2Н6, д) С8Н16, е) С4Н8.
Определите название веществ.
 
Задание 3.Дайте названия следующим углеводородам по систематической номенклатуре:
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г) СН3 — СН — СН2 — СН2 — СН = СН2
                      │
                С2Н5
д) СН3—СН2—СН2—С = СН—СН3
                                             │
                                    СН2
 
Задание 5.Напишите структурные формулы следующих алкенов:
а) 3-метилпентен-1
б) 2-метил - 4-этилгексен-2
в) 2,2-диметил-3-этилгептен-3
 
 
 
 
